
FEKETE GYULA 

Éljünk magunknak? 

„A napokban történt, egy újpesti fodrászüzletben. 
Egy kismama éppen végzett. Vette a kabátját, és kifelé indult. A többiek mind 

őt figyelték a tükörből. 
Amikor az ajtó becsukódott mögötte, volt szomszédja szólalt meg elsőnek, egy 

tarkuló-szőke szépség: 
— Tudja ez, mit csinál?! 
— Meg van bolondulva — állapította meg a bura alól a másik szomszéd, tá r -

gyilagosan. 
— Ééén?? — emelte meg a hangját a fodrásznő. — Ha sarokházat adnának, 

akkor se. Nem a harmadikat! Egyet se. 
A megüresedett széket egy háromgyermekes mama foglalta el. Ö nem mondott 

semmit, ő csak hallgatott." 
* 

Ezzel az epizóddal indítottam egy vitacikket a Nők Lapjában, 1970 nyarán. Jó 
néhány idézet, levélrészlet, dokumentum következett ezután, egytől egyig olyan, 
amely a nők ú j társadalmi státuszát, s ezen belül is leginkább az anyaság társa-
dalmi meg nem becsülését, a több gyermeket nevelő családok gondjait bolygatta. 
Éspedig nagyjából a következő alapállással: 

Az anyaság egyszerre magánügy és közügy; ennek is, annak is a legfontosabbak 
közül való. Ha ünnepi és köznapi jelzői között túlságosan gyakori az ellentmondás, 
annak nyilvánvalóan oka van. Ha a szocialista elvekkel s az országos politika 
őszinte szándékaival túl gyakran ütköznek a közvéleményben burjánzó nézetek, s 
ütközik maga a politikai gyakorlat is — fel kell derítenünk az ütközések eredendő 
okait. 

Az olvasók segítségét kértem az oknyomozáshoz. (A Nők Lapjának több mint 
600 ezer előfizetője van, tehát hetenként mintegy kétmilliónyi olvasóhoz eljut.) 

Szokatlanul nagy volt a visszhang, még ennek a vitákhoz, visszhangokhoz ed-
ződött szerkesztőségnek a mércéjével is. Az első néhány száz levél bőven elegendő 
lett volna egy szokványos sajtóvitához; az ország minden részéből zúdultak az érvek 
és a szidalmak a vitaindító cikkben preparált ellenfelekre — csak a hús-vér ellen-
felek jelentkeztek egyelőre gyéren, és korántsem a teljes fegyverzetükben. Jó egyet-
értésben a főszerkesztővel sikerült mégis érdemi, valóságos vitává mélyíteni a kez-
deti szokványos feleseléseket. Fölfakadtak a rejtőzködő indulatok is. Egyre áradtak 
a levelek a szerkesztőségbe, és mind több kezdődött ilyesformán: „Még sohasem 
írtam lapnak"; „Még sohasem szóltam hozzá sajtóvitához." 

Végtére is messzire kinőtt a vita abból a típusketrecből, hogy igazoljon, doku-
mentáljon, illusztráljon valamilyen előrerágott szerkesztői, írói szándékot. De a hiva-
talosnak tekinthető politikai gyakorlatot sem igazolta, sőt a kapcsolódó szaktudo-
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mányok — közgazdaságtan, szociológia, demográfia stb. — néhány mindmáig érvé-
nyesnek tekintett tételére is — meggyőződéssel mondom — rácáfolt. 

A még jórészt feltáratlan ú j társadalmi valóságot adta kézre, éspedig abban a 
nem mindennapos vetületében, amely egyetlen ábrán rajzolja fel a legfontosabb 
közügyek és a legfontosabb magánügyek szövevényeit, szövődményeit. 

A sokrétű, gazdag vitaanyag egyenesen követelte az írótól a szociográfiát. És-
pedig sajátos vitanyaag lévén, sajátos írói feldolgozást kínált, módszerbeli kísérle-
tezésre biztatott. 

A kétezernyi hozzászólás összes terjedelme hozzávetőleg: jó két Háború és béke. 
Ötszörösen szelektálva szűkítettem le a teljes anyagot a kiadható méretig, belső tör-
vényei szerint szerkesztve, csoportosítva. A rostán végül is fennmaradt 736 idézett 
részlet, a statisztikai összefoglaló és a vitazáró tanulmány együtt teszik ki a kötetet. 
Erdei Ferenc javaslatára („megrázó dokumentum" — írta a gyűjteményről lektori 
jelentésében — talán utolsó munkájában — halála előtt) a „Magyarország felfede-
zése" sorozatban fog megjelenni, a Szépirodalmi Könyvkiadó gondozásában. 

A hozzászólások természetesen nem osztályozhatók katonás rendekbe; még a 
kurta idézetekben is sok az átfedés. Az alábbi részletek elsősorban a gyermeket 
nevelő, egyedülálló anyák gondjaira, és a több gyermeket nevelő családok anyagi 
problémáira utalnak. 

ANYASÁG ÉS KÖLTSÉGVETÉS 

Természetesen idáig is sok szó esett a gyermeknevelés anyagi és erkölcsi fel-
tételeiről, megbecsültségéről, jórészt közvetve. Az alábbi levélrészletekben közvet-
lenül is. 

... Hat fiúgyermeket neveltem és egy lányt. 1942-ben kötöttünk házasságot, 
egyikünknek sem volt semmije, mégsem voltunk kétségbeesve, hogy mi lesz, ha a 
gyerek megszületik. Dolgoztunk, és lett kunyhó is, meg fickó is bele... Össze kel-
lene fogni mindannyiunknak, hogy annak is legyen kocsi, aki felneveli a sok kicsit, 
az is tudja bejárni az országot, ne csak azok, akik csak maguknak élnek, és mások 
munkája után. Itt volna az ideje, hogy segítsenek a több gyermeket felnevelő anyá-
kon, például úgy, hogy a nyugdíjkorhatár megállapításánál beszámítanák a gyere-
kek létszámát is. Nekem az állam a családi segélyen (nem a main!) kívül többet 
nem adott, én idáig adtam négy katonát. De én tudom, hogy katona is kell, mert 
fegyverrel is védeni kell a hazát. Azokét is védik, akik semmi ilyen áldozatot nem 
hoztak, csak szedték az epret meg a mannát. Jól tudom, hogy nehéz a szocialista 
társadalmat úgy felépíteni, hogy mindenkinek egyszerre jó legyen. Éppen ezért kell 
rajta fokozatosan javítani, és lassan majd mindenkinek jó lesz. 

Gőz Benjáminná. Tiszanána. 

... Községi párttitkár volt az apa, kiállt eszméi mellett a legnehezebb időkben 
is. Szép volt a temetése, ott volt a falu apraja-nagyja, sírt a tömeg, hiszen három 
árvája is maradt. S most, amikór beteg az anya, kitették munkahelyéről. Talán 
ásson sírt magának, és hagyja futni gyermekeit? Vagy talán vacsora helyett adjon 
nekik gyógyszert, hogy ne ébredjenek fel? Ezt írják meg a vitában, hogy egy nagy-
községben nem adnak megfelelő munkát egy szívbeteg asszonynak. Hónapok óta 
kereset nélkül hagyják. 

„Egy hozzászóló." Hajdú-Bihar megye. 

.... Az anyák tiszteletére már minden méltó szó kimondatott, már minden dal-
lam fölcsendült. A költők halhatatlan sorokban fontak számukra örökzöld koszorút. 
A róluk szóló minden igaz szó és gondolat örök, mint ahogy örök az anyák kínja, 
szeretete, fáradhatatlansága. ... Az élet sokféle gondjának és terhének nehezebbjét 
ők viselik... Már nem kell mondani: „alszik a kenyér". De még a sokgyerekes 
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családok el vannak hanyagolva... Meg kell becsülnünk az anyákat, hogy ne kell-
jen megírni az új Földindulást 

V. Ferenc. Eridőtelek. 

... Minden munkavállaló csak az édesanyák után következhetne megbecsülés-
ben, mert anyák nélkül nincs társadalom, és munkavállaló sincs. ... Az anyákat is 
munkavállalónak kellene tekinteni. ... A családi pótlék igen szegényes. Az állami 
gondozott gyermek az államnak kb. havi 1500 Ft-ban van. Tudomásom szerint 
Nyugat-Németországban a családi pótlék havonta — átszámítva — 900 Ft körül van. 

„Anyákat tisztelő munkásember". 

... Hatan voltunk testvérek, s édesanyám sok bántó megjegyzést eltűrt ezért. 
Pedig diplomás lett mindből, én vagyok az egyetlen, aki érettségi után férjhez 
mentem. ... Én á második terhességemet be sem mertem a munkahelyen vallani. 
Én sem akartam kettőnél többet, de másodszorra ikrek születtek. Férjem azt feleli 
a gúnyolódásra: Legalább 5-6 gyereket szeretnék, de azért örülök a háromnak is... 

„Háromgyerekes, 23 éves anya." Leányfalu. 

... Házasságkötés után, mikor már háromhónapos állapotos voltam, derült ki, 
hogy szélhámos a férjem, személyi adatait illetően is becsapott, mondván: egy va-
gyontalan munkás lánya csak cselédje lehetett volna a múltban. Ráadásul iszik, s 
ez ellen semmi védelem. ... Az ilyen elrontott házasságban, iszákos, goromba férj 
mellett az egyedülálló anyánál is egyedülállóbban vagyok kénytelen a gyermeket 
nevelni. 

Sz. S.-né. Budapest. 

... Harmadik gyerekünket azzal fogadták a szomszédok, a munkatársak: Hová 
tettétek az eszeteket? Nem volt jobb dolgotok?.— És nekünk kell magyarázkodnunk 
a kényelmesek és önzők előtt. ... Zúgolódtak, hogy Mikulás-csomagot csak a gye-
rekesek kapnak, mondván: ők is fizetnek tagdíjat... 

F. L.-né. Tatabánya. 

... Nem érzem magam mártírnak, habár minden évben újra lemondok az új 
télikabátról, a divatos holmikról, a legjobb falatokról, a nyugodt éjszakai alvásról, 
és egyelőre minden szórakozásról. Ügy érzem, egyetlen kedves mosollyal, egy ciró-
gatással kárpótolva vagyok. Igaz, a mi lakásunk állandóan szalad — a fal ceruza-
rajzokkal, lyukakkal, néhol kisebb barlangokkal van díszítve —, de gyermekkaca-
gástól hangos. ... Az anyák anyagi és erkölcsi megbecsüléséről temészetesen beszél-
hetünk. Arról, hogy évek óta nem kapok fizetésemelést, jutalmat. Vagy: második 
terhességem vége felé, egyórás autóbuszutazásom alkalmával végig álltam Pécs felé. 
Ahogy kapaszkodtam a szerpentineken, a kanyarokban, körülöttem az üldögélő fér-
fiak mélyen lesütötték a szemüket... 

K. Lászlóné. Baja. 

... Van egy kedves, 13 hónapos kislányom; pár hónap múlva megszülöm a test-
vérkéjét. Megmondom őszintén, pedig lehet, hogy egyesek bolondnak néznek majd 
— mint az a környékünkön lakó fiatalasszony, aki úgy mutogat ismerőseinek, mint 
egy állatkerti díszpéldányt —, szívesen vállalnék még harmadik' gyereket is, csak 
ahhoz több fizetés, nagyobb lakás kellene. ... Nem akarom nagyképűen azt mon-
dani, hogy gyerek nélkül értelmetlen az élet, de azt határozottan merem állítani, 
hogy gyerekkel sokkal tartalmasabb. ... Javasolnám: a buszokra, villamosokra te-
gyék vissza azt a feliratot: „Kisgyermekkel utazók részére", Terhes anyák részére", 
mert csak elvétve iadják át a helyet. 

P. Jbzsefné. Budapest XXI. 

... Édesanyám kilencedik gyermeke vagyok. Nyolc élőt nevelt fel becsületesen, 
szakmát adva mindegyikünk kezébe. Gürcölt, nélkülözött — s: eredményesen — 
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a „jövő generációjáért". Na, és mit kapott az én édesanyám mirajtunk kívül? Sze-
rintem nemcsak a tudósok, a művészek, az írók érdemlik meg a különféle díjakat, 
hanem a sok gyermeket felnevelő édesanyák is. Hiszen azok is majdcsak mártírok 
és művészek! 

Cs. László. Szeged. 

... 16 éves vagyok. ... Nem látom megoldásnak a kitüntetést, jutalmat. Bizo-
nyos fokig megalázó. A munkás, ha jutalmat, prémiumot kap, jobban, többet dol-
gozik ... vajon az antianyák nem mondanák-e, ha pl. a harmadik gyerek jön, hogy: 
„Fáj a foga a jutalomra"? ... És itt nem arról van szó, hogy minél több sokgyere-
kes anya legyen, hanem az anyák megbecsüléséről van szó. ... Ügy érzem, a mai 
huszonévesek rossz nevelésben részesültek, azért oly hálátlanok, tiszteletlenek (a 
17—23 évesekre gondolok). 

Sch. Mária. Budapest IX. 

(Újsághírt küld be F. Károlyné „eltartott, kunhegyesi lakos", háromgyermekes 
anya öngyilkosságáról.) 

... Nagyon fájó és sértő kifejezés ez így. Egy asszony, három gyerekkel, mivel 
tanyasi, feltételezem, hogy állatokat nevel, kapál, szénát gyűjt, ellátja a három 
gyereket, főz, mos, vasal rájuk és ráadásul: eltartott. Szakképzettsége sem lehetett, 
„csak" anya volt... 

N. sándorné. Zala megye. 

... Ma a fiatal anyákat úgy elkényeztetik, és mégis annyi a csípőficammal szü-
letett és koraszülött, hogy soha több. Isznak, dohányoznak, feketéznek, vigyáznak az 
alakjukra, hogy a terhesség minél később látsszék... Ha nem terhesek is, pofátlanül 
ülnek a buszon (főleg a 17-es buszon), ha egy idős ember felszáll. Átölelkezve, csó-
kolózva, hogy az ember gyomra émelyeg. Majd ha róluk beszélnek úgy a neveltjeik: 
„öreglány", „vén spinkó"! — Minden pofonért kár, ami mellé ment — erről van szó. 

„Idős asszony." Budapest. 

... Miért nem gondoskodnak külön azokról az anyákról, akiknek hármas ikrük 
születik? Ezek, ha egyet terveztek is, egyszerre többgyermekes anyák lesznek. S ha 
letelik a három év, akkor kezdődnek igazán a gondok... Ha otthon marad, anya-
gilag sínyli meg a család, és a munkaviszony megszűnésével a nyugdíját is elveszti.' 

„Előfizető." 

... A kisfizetésűek családi pótlékát legalább a duplájára kellene emelni; egye-
dülálló nőkét egy gyermek után is a háromszorosára. Bizonyos jövedelmen felül 
nem kellene adni családi pótlékot. Gyurkovics Tiborral szemben az a véleményem, 
hogy az új generáció felneveléséhez mindenkinek kötelessége hozzájárulni, annyira, 
hogy a gyermeket nevelők ne kerüljenek ilyen hátrányos helyzetbe. ... Rangot adni 
az anyaságnak csak úgy lehet, ha az nem jelent mindenről való lemondást, és nagy 
anyagi erőfeszítést. Agyonhajszolt nőket senki sem, irigyel. 

K. Istvánné. Budapest VI. 

... Akkor még nem volt AB. Egy nőgyógyász végezte a műtétet. Mi „éltünk 
magunknak", utaztunk, szórakoztunk, tanultunk, kocsira spóroltunk — ettük azt a 
bizonyos narancsot. Nem is tudom, hogyan kezdődött, talán megfogott egy édes gye-
rekmosoly, kacagás... feltámadt bennem az anyaság iránti vágy, ami mindennél 
erősebb, olyan, mint egy nagy szerelem. Terhességemet nem tudtam kihordani. Nem 
is tudom, hányszor voltam terhes. Két koraszülött gyermekemet kísértük ki a teme-
tőbe, és hogy mit jelent elveszíteni egy gyermeket... megölelni, szeretni, aztán 
érezni, hogy a kicsi kéz lassan jéghideg lesz, és leengedni a földbe... Várnai Zsenit 
idézem: „Anya, akinek holt gyermeke van / A fél testével maga is halott, / És 
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húzza, vonja le a föld felé, / Mit énjéből a földnek átadott..." Abortuszaim, kora-
szüléseim a művi vetélés következménye volt... Szomorú, örömtelen hónapok, évek 
következtek. Lassan elvesztette jelentőségét mindaz a kacat, amit évek során vásá-
roltunk. Nem tudtam elfogadni, hogy nem lehet gyerekem; vádoltam magam, miért 
dobtam el az elsőt. Nem tudtam gyerekre, gyerekkocsira, még terhes asszonyra sem 
nézni... Aztán mégis magamhoz ölelhettem egy drága, sivalkodó, egészséges kis 
embert! Nagyon nagy árat fizettem érte. Kétszer műtötték, és terhességem teljes 
idejét klinikán töltöttem. Így hoztam a világra második élő gyermekemet is. — 
Mindez régen volt, gyermekeim már nagyok, és boldogan leírhatom: nem volt olyan 
perc az életemben, amikor megbántam volna, hogy kívántam, akartam, vállaltam 
őket, életem kockáztatásával is. ... Minden nap ajándék, amit velük tölthetek, ők a 
legdrágábbak nekem. Csodálatos érzés életet adni, és a gyerek mozdulatában, tekin-
tetében meglátni önmagunkat, érezni, hogy benne élünk tovább ... 

S ami az anyagiakat illeti: Neveljük az elkövetkező évtizedek „termelőerejét", a 
munkást, a katonát, az orvost, a mérnököt, az ápolót. Es a társadalom szinte közöm-
bösen nézi az anyák, a nagy családok erőfeszítéseit. ... A családi pótlék összege 
szinte nevetséges... mit lehet ennyiért adni egy gyereknek? A nemzeti jövedelem 
elosztásánál figyelemmel kellene lenni a családfenntartás költségeire, a munkaerő 
újratermelésének anyagi feltételeire! — A gyermekgondozási segély jó lépés. Ha 
kiterjesztenék olyan formában, hogy pl. a háromgyerekeseknek folyósítanák a gye-
rek keresőképességének eléréséig. ... 

„Békés megyei olvasó." 

... Többgyermekes édesanyának csak a gyerekek között volna szabad maradnia, 
míg aprók a gyermekek, és semmiképpen sem otthoni teendőit félbeszakítva munka-
helyére sietni, rábízva a kisebbeket az alig nagyobbra, vagy esetleg az ajtót rájuk 
zárni. A családi pótlék jelenlegi összege azonban — átlagos családfői kereset mellett 
— még a létfenntartáshoz is elégtelen! ... Az pedig, hogy a sokgyermekes család-
ban az utolsó kiskorú — lehet akár a tizedik — egykének számít a családi pótlék 
szempontjából — az egyenesen égbekiáltó! 

„Többgyermekes hobbys". Tapolca. 

... Nagyon szeretnék én is főfoglalkozású anya lenni, szívesen fölnevelnék akár 
6 gyereket is. ... Három gyerek mellett mi a férjemmel legfeljebb napi 4-6 órát 
pihenünk, ünnepnapunk soha nincs, színházba, moziba 10 éve nem voltunk,, a nya-
ralást mi nem. ismerjük (a gyerekek igen). ... Nem vehettem igénybe a gyermek-
gondozási segélyt, mert kevésnek bizonyult a havi jövedelem. ... Nem tudom, mit 
érzek, amikor elindulok dolgozni, és a 16 hónapos kislányom átölel a kis kezével, és 
sír. A munkaidőm alatt is sokat gondolok rájuk, mindig aggódom miattuk! Bizony, 
jó lenne otthon maradni, és gyereket nevelni, de... így sem telik téliszalámira, de 
akkor kenyér is kevés lenne... Agyon vagyunk hajszolva a sok munkával, állan-
dóan fáradtak vagyunk, nem is tudom, meddig lehet ezt bírni. Remélem, jobbat 
hoz a jövő! 

H. Istvánná. Miskolc. 

... Nekem, aki jelenleg második gyermekemet várom, az a javaslat tetszett leg-
jobban, mely szerint a harmadik gyermek után, ha akar, maradhasson otthon az 
anya, és kapjon minden gyerekre 600 Ft-ot, annqk 18 éves koráig. Biztos, hogy nem 
lenne ennyi agyonhajszolt anya, és ennyi sérült idegzetű gyerek! 

H. Ferencné. Budapest XI. 

... Sokszor megfordult a fejemben, hogy anyagi szempontból igazuk van a nem 
gyerekpártiaknak. Mert míg a gyerekesek legfeljebb érzelemben gazdag emberek, a 
nem gyerekpártiak anyagiakban gazdagok. ... Szerintem a gyerekneveléssel kapcso-
latos háztartási munkát termelőmunkának kellene elismerni, s ilyen ranggal erkölcsi 
és anyagi téren támogatni kellene. Az ésszerű szaporodásra szükség van társadalmi 
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szempontból (s ez nem tévesztendő össze az ösztönös, a köz szempontjából olykor 
haszontalan szaporodással). 

Dr. N. Lajos. Sátoraljaújhely. 

... Heten voltunk gyerekek, a felszabaduláskor minden szovjet katona ölébe 
egy-egy gyerek jutott az asztalnál. Ök mondták, hogy náluk inz ilyen nagy család 
kulcsra kapja a házat. Mi is ilyen ONCSA-házban laktunk, szüleim kapták, de havi 
40 pengőt törleszteni kellett. ... Bizony, jó volna, ha az anya megkapná azt az össze-
get, amit a gyárban a gép mellett megkeresne. Gyermekei mellett is úgy elfárad... 

„ötgyermekes anya Kaposvárról." 

Érdemes volna kiszámolni: pusztán anyagi szempontból — beleértve a munka-
erő-gazdálkodást is — mit veszít azon az állam, ha egy 3-4 apró gyermeket nevelő 
anya bölcsődébe, óvodába adja gyerekeit, maga pedig pl. segédmunkát vállal. 

... A bölcsődék, napközik dolgozóit megfizetjük: öregségükre nyugdíjban része-
sülnek. Természetes. De miért nem lehet természetes, hogy az otthon dolgozó több-
gyermekes anyák is részesüljenek valami segítségben? ... Ök még gyermekgondo-
zási segélyt sem kaphatnak! Pedig ha ő elmegy dolgozni, az amúgy is zsúfolt böl-
csődék, óvodák terhét növeli. Az új óvodák és bölcsődék létesítése helyett inkább 
az otthon mindent magukra vállaló édesanyákat segítsük. 

N. Lajosné. Gyöngyös. 

... A jövő alkotó mestereit — az anyákat, gyermekgondozókat, nevelőket, tanító-
kat — gyengén fizetik. Gondolkoztam már azon, hogy egy üsző neveléséért 8000 Ft 
az állami dotáció. S az állatgondozókat is sokkal magasabban bérezik, mint az 
embergondozókat... Jó, hogy ma már az anya a picivel otthon maradhat. Hathóna-
pos kisfiam. minden éjjel felkel csupán azért, hogy kétszer-háromszor megsimogas-
sam. Megéri neki, hogy ezért felkeljen. S akkor már boldogan alszik tovább. Itt van 
a kulcsa mindennek ... 

„Háromgyerekes édesanya Vencsellőről." 

... Megdöbbentő, hányan vallják az élősdi „fogjuk meg, és vigyétek" elvet! 
... Feleségem a gyermekek nevelése miatt kénytelen volt otthagyni állását, s így 
mi majd kénytelenek leszünk egy nyugdíjjal beérni, míg azok, akik egy vagy még 
egy gyermeket sem neveltek, és életük során jelentős mennyiségű földi javakat gyűj-
töttek, két nyugdíjat fognak élvezni. Természetesen a sokgyermekes családokban 
felnevelt dolgozók fogják megtermelni helyettük az ellátásukra valót... 

H. Béla. Miskolc. 

... Az egészségre ártalmas számos munkahelyen öt évvel alacsonyabb a nyug-
díjkorhatár: Jó lenne, ha államunk a 3-4 vagy ennél több gyermek nevelését (ter-
melőmunka mellett) elismerné olyan tevékenységnek, amely — az említett munka-
körökhöz hasonlóan — megpróbálja az anyák szervezetét, s amely a nyugdíjnál kor-
kedvezményre jogosít. 

„Háromgyermekes anya." 

Két fiút neveltem fel egyedül (férjem 56-ban disszidált). Semmilyen állami tá-
mogatásban nem részesültem a felemelt családi pótlékon kívül. Ez ugyanannyi, mint 
azoké, akik rendszeres tartásdíjban is részesülnek. ... Helyes lenne, ha mi, akik a 
mai huszonéveseket neveltük, gyermekenként 2—2 évi beszámítást kapnánk a nyug-
díjkorhatár megállapításánál. A több gyermeket nevelő édesanyák sokkal jobban 
elfáradtak. 

Sz. Lászlóné. Budapest XXI. 
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... Hogyan volt akkor, a mai fiatalok nem hiszik el. Szülési szabadság? Gyer-
mekgondozási segély? Helyette éjszakai mosás, takarítás, foltozás stb. És vállaltuk, 
mert emberek voltunk. ... Egy picit fáj, hogy miránk már nem gondol senki. 
... Nem lehetne az ilyen szülőnek legalább kedvezményes vasúti jegyet adni? Hogy 
unokáit látogathassa? ... Nem lehetne, hogy a régi szolgálati időt beszámítsák annak 
a sok gyermeket nevelő édesanyának, aki a sok munkában megrokkant, és hama-
rabb kellett nyugdíjba mennie? ... Szóval, én csak azt kérem, gondoljanak miránk 
is, akik a sok gyerek mellett döntöttünk, mikor még nem állt mellettünk a társa-
dalom ... 

„ötgyerekes anya, aki szeretné gyakrabban látni az unokáit." 

... Négy gyermeket neveltem fel. A munkámat az üzemben ma is elvégzem 
ugyanúgy, mint a fiatalok, csak sokkal jobban kifáradok. Már-már attól félek, hogy 
nem tudom nyugdíjig az időt kidolgozni. A társadalom szerintem sokkal többet 
tehetne a többgyermekes anyákért. Pl. amikor az élettől és a sok nehéz munkától 
kifárad, kaphasson könnyebb munkát. És a 3, 4 vagy többgyermekes anyák ne 55 
éves, hanem 50 éves korban mehetnének nyugdíjba, hiszen kivették a részüket az 
anyaságból és a munkából is. Szerintem ők nyújtják a legtöbbet a társadalomnak. 

„Egy nehéz fizikai dolgozó anya." Budapest, Árpádföld. 

... Hozzon a kormány olyan rendeletet, hogy a családos anyák, ahány gyerme-
ket felneveltek, annyiszor 3 évet számíthassanak hozzá a munkaidejükhöz, nyugdíj 
szempontjából. (Ügy tudom, Csehszlovákiában már így van.) ... Különösen, ha figye-
lembe vesszük, hogy ezek a gyerekek a háborús években születtek és nevelődtek, 
mit kellett nélkülözni a szülőknek ... és jószerint semmi kedvezményt sem kaptak 
annak idején. 

„Nyugdíj előtt álló nagymama." Győr. 

... Jelenleg 7 éve dolgozom, és 55 éves koromig még 7 évem van. Tehát 14 év. 
Az előzőleg ledolgozott 10 évvel együtt 24 lenne. Sajnos, a jelenlegi nyugdíjrendelet 
szerint a régi 10 év elvész. S miért? Mert közben neveltem 3 gyereket, köztük két, 
anya nélkül maradt árvát. Nem adtam állami gondozásba, mint sok a sajátját... 
Ma sem bánom, hogy felneveltem ,öket, de érzek valami nagy igazságtalanságot. 
Csehszlovákiában nincs ugyan gyermekgondozási segély, de minden gyermek felne-
veléséért 3—3 évet beszámítanak a nyugdíjhoz az anyának, s ez vonatkozik a régi 
anyákra is. Nem tehet arról senki, ha 20 évvel előbb született... 

„3 gyermekes özvegyasszony." Pécs.' 

... Szakszervezetünk jóvoltából részt vettünk egy felvidéki kiránduláson. Egy 
régi kartársam családjánál látogatóban szó került arról, hogy feleségem nem kap 
nyugdíjat, mert a 4 gyerek felnevelése miatt nem volt állásban. Később vállalt 
ugyan munkát, de csak négy évig bírta. Csodálkoztak, hogy nálunk a gyerek után 
nem jár nyugdíj. 

„Egy gyermekszerető." Szombathely. 

... A népszámlálás kiértékelése után a számítógépek pontos tájékoztatást fognak 
adni arról is, hány ma élő anya szült a gyermekgondozási segély bevezetése előtt, 
és milyen a korösszetételük. Ennek az alapján sor kerülhetne az anyák évtizedes 
íngyenmunkájának a jelképes pénzbeli elismerésére. Pl. minden 55. évét betöltött 
anya részére — akár volt munkaviszonya, akár sem — gyermekenként havi 30 Ft 
(1000 Ft alatti nyugdíjasoknál esetleg több) nyugdíjkiegészítés folyósítására kerül-
hessen sor... 

H. Miklós, kórházi főkönyvelő, Vas megye. 

... Legtöbbel az idősebb anyáknak tartozunk. Koruknál fogva már nem tudnak 
állásba menni, a szükséges nyugdíjéveket megszerezni, itt állnak öreg korukra má-
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sok segítségére várva. Ezeknek az idősebb anyáknak kellene kisebb összegű öregségi 
nyugdíjat adni... 

„Dolgozó nő." Boly. 

... Bizony, nagyon sokat reá gondolok: ha elölről kezdeném az életet, nekem 
sem kellene egy gyerek sem. Mert a gyerek nem biztosíték! ... Ha én azt az erőt 
és időt fizetett munkára áldoztam volna, akkor megvolna 1500—1600 Ft saját nyug-
díjam ... Egy anya nem gondolhat arra, hogy a gyerekek pótolják neki a megélhe-
tést. Mert ha a gyermek szívesen meg is tenné, a házastársa nem szívesen veszi, 
ami esetleg veszélyeztetné családi békéjüket. ... Igazuk van a mai fiatalok több-
ségének, hogy nem kell gyerek. Mert nemcsak a kényelemért, a luxusért mondanak 
le róla, hanem az öregkor jobb, szebb biztosításáért is! 

„Kétgyermekes anya." Budapest. 

öt gyereket neveltem, mind az öt dolgozik. Mellettük nem tudtam munkába 
menni. Boldog, elégedett ember voltam így is. Gyermekeim fizetéséből vonják a 
nyugdíjjárulékot, és mindenki akképp kapja, ahogy előre tudott törni az életben. 
Akinek egy gyermeke sem volt, az könnyen vitte sokra. Kap nyugdíjat bőven, s 
ehhez az én öt gyermekem nem kis mértékben járul hozzá. — Én megöregedtem, 
megbetegedtem, az államtól egy fillér nyugdíjat sem kapok. Hisz én semmire sem 
vittem, csak öt becsületes embert neveltem fel. Roppant nagy társadalmi igazság-
talanságnak tartom, hogy aki marhát nevel a háztájiban, annak azt beszámítják a 
nyugdíjába, a gyereknevelés pedig egy fillér erejéig sem számít! így, aki nélkülözik 
a gyerekek miatt fiatal korában, nélkülözhet öregkorára is. Biztos vagyok benne, 
hogy sok édesanya megelégedne szerényebb karrierrel... és 2-3 helyes kisgyerekkel. 
Ha a társadalom a gyereknevelést megbecsülné megfelelő családi pótlékkal s nyug-
díj-kiegészítéssel. 

S. M.-né. Tatabánya. 

Azon divatjamúlt felfogású nők egyike vagyok, aki hivatásszerűen anya — 7 
gyermeket szült —, és „nem dolgozik". .,. Sokan, akik gúnyolódnak rajtam, szívesen 
veszik majd, ha mérnök fiam házat tervez nekik, kőműves fiam felépíti, lányaim 
ruhákat varrnak... Nem lehetne mégis bevezetni az anyasági nyugdíjat, nekünk, 
akik 4-6-8 gyermeket szültünk-neveltünk? ... Jelenleg a család jövedelme (családi 
pótlékkal) fejenként 450 Ft. S hogy a gyerekek tűrhetően vannak ruházva, a ház-
tartás gépesített, azt a nagyon jó, józan édesapának is köszönheti a család, aki 5-6 
évenként vesz magának új öltönyt, kétévenként cipőt. Bizony,' a vitában ne feled-
kezzünk meg az ilyen áldozatkész, jó édesapákról sem! 

„Mater, 1970." Bihar. 

... Varga Domokos a gyermekgondozásisegély-rendszer kiteljesedése révén látja 
a probléma megoldását. Én is. Ezt kell továbbfejleszteni, úgy, hogy a „főfoglalkozású 
anya" átlagfizetést kapjon. Ilyen az lehessen, akinek min. 3 kiskorú gyermeke van, 
közülük kettő 14 éven aluli. Az ilyen anyát tekintsék munkaviszonyban állónak. 
... Fokozatosan hosszabbítsák meg a gyermekgondozási segély idejét. — Mindezt 
azért írtam le, mert édesanyám, aki 9 gyermeket szült és nevelt fel, s többünket 
taníttatott, beosztva kétkezi munkás apánk keresetét — nem kap nyugdíjat, mert 
csak — lenézett, nem becsült — htb. volt. 

M. Lajos. Mezőtúr. 

11 gyereket szültem, tízet felneveltünk, szakmát adtunk a kezükbe. Örökségünk 
a két karunk volt. Húsz évig volt nálunk fekhely a mosóteknő, mindig a legkisebbé. 
Banánt, datolyát nem ettünk, de kenyerünk az uram szorgalmából mindig volt. Csa-
ládi segélyt csak az utolsó négyre kaptunk, és csak rövid ideig. ... Adtam tíz dol-
gozót az országnak, de én csak nem dolgozó vagyok. Elfáradtam, betegeskedem, de 
még azt a száz forintot is levették az uram nyugdíjából, írtak, hogy házastársi 
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segély nem jár, mivel a nyugdíj hat forinttal meghaladja az ezer forintot. Azért 
ezután is megleszünk. Itthon már csak kettő van, a többinek családja, lakása van a 
saját szorgalmából. 

„Tízgyermekes anya." Vác. 

... Január végétől vártam, hogy a felszabadulás 25. évfordulójával kapcsolatban 
fognak-e kitüntetni sokgyerekes asszonyokat, olyan anyákat, akik esetleg nem dol-
gozó asszonyok, de nehéz körülmények között neveltek vagy nevelnek 5-6, esetleg 
több gyermeket. ... Sajnos, ez nem történt meg ... 

K. Antal postás. Recsk. 

... Olvastam a megyei lapban, hogy egy öregasszony a negyvenhatodik állami 
gondozott gyereket neveli, vajon ez a néni mennyi nyugdijat kap? ... Az anyák is 
lemondanak sok mindenről, s öreg napjaikra még a szociális otthon kapuja sem nyí-
lik meg nekik; inkább annak, aki fiatalon is élte világát — öregen is hozzásegíti az 
állam. ... Másrészt meg a felelőtlenség: ismerek egy asszonyt, 3 gyereke már állami 
gondozásban, most tologatja a negyediket... Az állami gondozott gyerekek sokkal 
többe kerülnek az államnak, mégis velük van a legtöbb baj... 

M. Ferencné. Szolnok. 

... Hogy tudjak én szocialista, törvénytisztelő gyerekeket nevelni, amikor gye-
rekeim látják a sok társadalmi kivételezést, igazságtalanságot? ... Négy gyereket 
nevelek, s óvodában dolgozom. Higgyék el, sokszor azoknak adok igazat, akik csak 
maguknak élnek. Ök járnak szép ruhában, szórakoznak, utaznak, én pedig reggel 
fél öttől este 11-ig talpon vagyok, és hordom az 5-6 éves ruhámat. Majd pedig, ami-
kor végre testileg és idegileg fáradtan nyugdíjba mehetnék, akkor esetleg dolgoz-
hatom tovább, mert lehetséges, meghosszabbítják a nyugdíjkorhatárt, a mostani ké-
nyelmesek m i a t t . . . 

D. Pálné. Budapest XIV. 

Ez utóbbi mondatra különösen oda kell figyelnünk. A hetvenes évek második 
felében kezdenek erősen fogyni a termelő korosztályok. Nem szabad, hogy ennek 
következményei a több gyermeket felnevelő anyákat is sújtsák. 

KOVÁT5 ZOLTÁN: 

Hullámvölgyből hullámvölgybe? 
TÁVLATI TERVEINK ÉS A NÉPESEDÉS 

Történelmünk folyamán talán most történt meg először, hogy felelős vezető, aki 
egyben az ország életét irányító párt vezetője, hosszan időzzön a népesedés kérdé-
sénél. Népünk sorskérdése ez, s a .következő években egyre jobban fogjuk ennek 
súlyát érezni. Néhány gondolat Kádár János elvtárs kongresszusi vitazáró beszédé-
ből: „Szeretném itt is hangsúlyozni mély meggyőződésemet, hogy a család gyara-
podásához, a gyermekek neveléséhez anyagi eszközök kellenek. Mi, materialisták, jól 
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